

达沃斯期待听到中国声音

今年主题“重建信任” 聚焦世界经济未来

世界经济论坛年会(即“冬季达沃斯论坛”)1月15日至19日在瑞士达沃斯举行。来自全球120多个国家和地区的2800多名各界代表齐聚一堂,以“重建信任”为主题,深入探讨世界经济的未来,中国角色备受瞩目。

据外交部消息,国务院总理李强出席本次论坛,并对瑞士、爱尔兰进行正式访问。国际舆论认为,中国总理时隔多年出席达沃斯论坛,并再次将欧洲作为新年首访地,向世界传递出中国愿与达沃斯同行,推动全球经济复苏的积极信号。

全球复苏遭遇难点

在本次论坛开幕前,世界经济论坛总裁布伦德使用“几十年来最复杂的地缘政治和地缘经济”,来描述当前的世界局势。

一方面,大国关系未见显著缓和,地缘政治博弈加剧,俄乌冲突在对峙中呈现长期化趋势,巴以冲突时隔多年再次激化;另一方面,在发达经济体货币政策冲击、通胀压力持续存在等因素影响下,全球金融环境收紧、贸易增长乏力、企业和消费者信心下降等趋势日益明显。

根据联合国的“世界经济状况与前景2024”报告,全球经济增长预计将从2023年的2.7%降低到2024年的2.4%,显著低于新冠疫情前3%的增长率。世界银行发布的《全球经济展望》报告预计,2024年将是全球经济增长连续第三年放缓,这使2020年到2024年成为全球经济30年来增速最慢的五年。

上海国际经济交流中心副理事长徐明棋认为,当前世界经济为逆全球化等问题所干扰,导致全球经济复苏乏力。在此背景下,本次论坛的主题“重建信任”可谓切中要害。

达沃斯论坛主席施瓦布指出,债务危机、通货膨胀、利率高企、贸易不振等因素成为经济



■ 本次世界经济论坛标志

本版图片 新华社发

增长的堵点和难点,目前的悲观情绪前所未有,重建对未来的信任至关重要,为此需要全球、国家和地方的合作,“创造一种积极的叙事”。

本次论坛主要议题包括在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略等。分析人士指出,本次论坛的四大议题中,有三个与破解全球经济增长难点相关。

创立于1971年的世界经济论坛,素有“世界经济风向标”之称。来自各国的政商精英将在达沃斯频繁互动,深入探讨世界当前亟需应对的挑战和未来经济社会的发展趋势。

中国逐渐成引领者

国务院总理李强继去年之后再次将欧洲国家作为新年首访地,令欧洲舆论欣喜。

自从1979年首次参加论坛年会以来,中

方一直是达沃斯论坛的积极参与者。如今达沃斯论坛已经成为中国领导人向外界阐明中国发展理念的重要场合,各方代表都期望在这里听到中国的声音。

根据外交部消息,国务院总理李强将发表特别致辞。外交部表示,中方期待同与会各方一道,加强交流沟通,增进相互了解和信任,为推动世界经济复苏、完善全球经济治理、共同应对挑战作出中国贡献。

世界经济论坛总裁布伦德表示,中国是世界第二大经济体,中国的政策对世界至关重要。世界经济论坛大中华区主席陈黎明表示,随着全球治理体系经历深刻变革,中国正从跟随者、参与者逐渐成为引领者之一。

徐明棋认为,在全球经济面临下行压力的关口,中国声音将向世界传递强有力的信心,中国发展将为全球经济复苏作出贡献。

本报记者 杨一帆

瑙鲁宣布与台湾“断交”

我外交部表示赞赏和欢迎

新华社悉尼1月15日电 瑙鲁政府当地时间15日发布声明,宣布承认一个中国原则,与台湾当局断绝所谓“外交关系”。

声明指出,瑙鲁政府按照联合国2758号决议,承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁即日起断绝与台湾的“外交关系”,不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。

据新华社北京1月15日电 中国外交部发言人15日就瑙鲁政府宣布同台湾“断交”、愿同中国复交答记者问。

发言人说,瑙鲁作为主权独立国家,宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”,愿同中国恢复外交关系,中方对瑙鲁政府决定表示赞赏和欢迎。

发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这已为联合国大会2758号决议所确认,是国际社会普遍共识。在一个中国原则基础上,中国已同全世界182个国家建立外交关系。瑙鲁政府决定同中国复交,再次充分说明,一个中国原则是人心所向,大势所趋。

外交部发言人表示:“中国愿同瑙鲁在一个中国原则基础上开启两国关系新篇章。”

朝鲜决定废除朝韩事务机构

新华社首尔1月16日电 朝中社16日报道,朝鲜最高人民会议15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

报道说,该决定指出,近80年来,朝鲜统一祖国路线是基于一个民族、一个国家、两个制度。与之形成鲜明对比的是,韩国则将“吸收统一”“体制统一”定为国策。“与他们打交道,永远不能实现国家统一。”

朝中社报道,朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议1月15日在首都平壤万寿台议事堂举行。朝鲜最高领导人金正恩发表施政演说,强调增进人民福利,并分析评估半岛安全形势。

美两党达成协议 “停摆”危机暂缓

新华社上午电 美国国会参众两院民主、共和两党领袖14日宣布达成协议,将继续向总统拜登领导的联邦政府提供临时性运转资金,直至今年3月初。此举为联邦政府避免部分“停摆”铺平道路。

维持美国联邦政府运转的临时性拨款法案于去年11月生效。该法案为20%联邦政府机构提供资金至本月19日,为其余80%政府机构提供资金至2月2日。由于2024财年度长期拨款法案在国会审议期间遇阻,如果再不推出新的临时拨款法案,联邦政府将很快面临“停摆”危机。

2024财年去年10月1日开始,至今年9月30日结束。不过,这一财年的长期拨款法案迄今未获批。

胡塞武装发射导弹 袭击美军舰货船

真主党领导人批美英打击暴露“双标”

也门胡塞武装控制的红海城市荷达的国际机场区域15日发生爆炸。爆炸发生在荷达北部的机场区域,爆炸前后有战机在该市上空盘旋。当地居民说,全城多个街区都能听到爆炸声。

荷达港是也门最大的港口之一,2014年起被胡塞武装控制。美国英国本月12日起连续对胡塞武装目标发动空袭,其中包括荷达机场附近的军事目标。

针对美国发起攻击

美国中央司令部在爆炸发生前不久称,胡塞武装当天下午发射的一枚反舰导弹击中挂有马绍尔群岛国旗、由美国公司所有和运营的“直布罗陀鹰”号集装箱货船。该船没有报告有人员伤亡或严重损毁,目前仍在正常航行。

当天早些时候,美国中央司令部在社交媒体发文说,也门胡塞武装14日下午向红海南部水域美军“拉布恩号”驱逐舰发射反舰巡航导弹,被美军战机拦截,没有造成人员伤亡或损失。这是美国英国12日对胡塞武装目标发起打击以来,美军首次承认胡塞武装发起袭击。

此前,美军连续两天对胡塞武装目标发动打击。

伊朗总统莱希14日与胡塞武装“最高政治委员会”主席迈赫迪·马沙特通电话。莱希谴责美国对也门发起军事打击,称这暴露了美国侵略和侵犯人权的本质。他还强调确保国际航运安全的重要性。

俄罗斯外交部同一天发布俄驻也门大使馆的声明,认定美英对胡塞武装的军事打击令也门民众的处境进一步恶化。



■ 也门民众在首都萨那游行集会,谴责美英对胡塞武装发动空袭

美国“说一套做一套”

黎巴嫩真主党总书记纳斯鲁拉14日说,美国最近多次军事打击胡塞武装,实则威胁红海航运,美国人“说一套,做一套”。

在电视讲话中,纳斯鲁拉认为“近期的侵略”体现美式“双标”。“美国人一方面呼吁不扩大战事,另一方面又在这样做。美国人在红海的所作所为实际上损害了国际航行。”

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国去年12月牵头组建“护航联盟”,本月初“下通牒”要求胡塞武装停止袭击,否则将发动军事打击。胡塞武装本月9日向红海水域一艘“为以色列船只提供支持”的美国船只发射

“大量”无人机和导弹。

欧盟商讨单独行动

面对红海局势升级,欧洲联盟成员国正在商讨欧盟单独在这一水域开展行动以确保航运安全的计划。

德国外长安娜莱娜·贝尔伯克14日同法国外长斯特凡纳·塞基尔内尔在柏林举行记者会时说,欧盟成员国已经广泛讨论,“希望可以尽快达成一致”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,他已向欧盟各国提交欧盟开展海事行动、确保红海航行自由的方案。欧盟定于2月19日召开外长会讨论这一方案。如果获得通过,欧盟将于2月底启动相关海事行动。

包雪琳 王尚(新华社供本报稿)